

С ФЛУПИ ЗА ПО-ДОБРА ОКОЛНА СРЕДА



През м. септември 2003 г. Министерството на околната среда и водите стартира първия етап на кампанията си „С Флупи за по-добра околна среда”, която е насочена към децата на възраст между 3 и 8 години: деца от предучилищна възраст и детската градина, както и от първите класове на началното училище. Нейната цел е да ги научи на правилно отношение към околната среда: как да опазват въздуха и водата чисти, какво да правят, за да не са замърсени улиците, дворовете и домовете ни, как да се отнасят към света, който ни заобикаля.

Флупи е странно животинче, което има всички шансове да се превърне в нов любимец на децата. То може да плува като рибка и да лети като птичка. Може и да ходи по малко. С него децата предприемат познавателно пътуване в природата, изпълнено с приключения. Случка след случка и поука след поука, заедно с Флупи те усвояват най-важните знания за замърсяването на водата и въздуха и протичките, ясни правила за това как да ги пазим чисти.

Кампанията беше насочена към повишаване на общественото съзнание за важноста на проблемите по опазването на околната среда и цели знанията и правилното отношение към природата да започнат формирането си още в най-ранна детска възраст. Тя е част от широк международен проект – Флупи първоначално е измислен за Фламандската агенция по околна среда в Белгия, а със съдействието на Европейската комисия е адаптиран за ползване в още 12 страни, членове на Европейската мрежа за комуникации по околна среда “Грийн спайдър”, между които е и България. У нас Флупи получава живот благодарение на финансовата помощ на Европейския съюз и на австрийското Министерство на външните работи по Програмата за сътрудничество със страните от Източна Европа.

Кампанията обхваща над 250 детски градини в столицата и страната, на които бяха дарени 1000 образователни комплекта, включващи две цветните книжки “Флупи и водата” и “Флупи и въздухът”, постери, Флупи-домино, лепенки и видео-касета с анимирана версия на книжките и съвети за това как да се държим по начин, който не вреди на околната среда. Всеки комплект е придружен от ръководство за учителя, а с куклата за ръка, той може да превръща всяка среща с Флупи в истинско приключение за децата, опознаващи природата.

В Белгия проектът беше продължен с нови помагала за децата в по-горните класове на началното училище. През 2004 г. МОСВ в рамките на Комуникационната стратегия за присъединяване на България към Европейския съюз, стартира втората част от проекта, насочен към децата на възраст между 8 и 13 години и включва два образователни пакета, предназначени съответно за учениците от 2 - 4 клас и 5 - 6 клас. Двата комплекта съдържат - за всяко ниво по две учебни помагала, съответно за въздуха и водата, две ръководства за учителя, два плаката и две видеокасети, преведени и адаптирани към българските условия.

Флупи, който вече се е превърнал в любимец на много деца, продължава своето изследователско пътешествие в природата, но този път с учениците от 2-ри до 6-ти клас.

Заедно с Флупи децата правят много и интересни познавателни опити, от които придобиват нови по-задълбочени знания за въздуха и водата, за тяхното замърсяване и пречистване.

Вторият етап на кампанията обхваща 80 училища в столицата и 160 в страната, които получиха като дарение общо 2000 образователни комплекта и 600 видеокасети. През м.октомври 2004 г. екип от специалисти представи новия образователен продукт в София, Пазарджик, Пловдив, Кърджали, Стара Загора, Нова Загора, Раднево, Бургас, Варна, Габрово, Велико Търново.

Известно е, че за да се предотврати замърсяването на околната среда, е необходимо да настъпи определена промяна в мисленето на хората. Ясно е също, че инвестирането в канализации и в пречиствателни инсталации за отпадъчни води не може да реши всички проблеми. Не е достатъчно и инвестирането в газоочистителни инсталации в предприятията, замърсяващи въздуха. Трябва да се предприемат мерки за предотвратяване на замърсяването. Затова Министерството на околната среда и водите се стреми да възпита и развие у децата и младите хора правилно отношение към природата. Чрез информация и проекти, свързани с обучение по околна среда, МОСВ цели да даде пример на хората за поведение на пестеливо използване на природните ресурси и опазване на околната среда.

Реализацията на проекта „С Флупи за по-добра околна среда” представлява своеобразен влог на МОСВ в усилията на България за създаване на национална рамка за екологично образование.

Екологичното образование се смята за фундаментално, както грамотността и математиката. То обхваща целия живот на човека, има междупредметен характер и се осъществява чрез всички учебни предмети и дейности. Тенденцията е чрез екологичното образование учениците да овладяват основните умения за усвояване на знания и опит и да изграждат самостоятелна стратегия за поведение. В центъра на това обучение е ученикът с неговите индивидуални особености и потребности. Обучението започва с примери от непосредствената околна среда (местната, локална среда за всеки човек/дете) и се развива концентрично – от локалните към глобалните проблеми. То е ориентирано към формулиране и решаване на екологични проблеми, синтезира знания, умения и отношение към околната среда от различни аспекти и най-важното – формира активно природозащитно поведение още от най-ранна възраст.